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L’INTÉGRALE du BAC ES 
MODE D’EMPLOI
En quoi consiste cet ouvrage 
de préparation au bac ?
Comme son nom l’indique, L’Intégrale du Bac ES regroupe 
les principales matières de votre programme. Elle est conçue 
pour vous accompagner tout au long de l’année 
dans votre préparation aux épreuves du baccalauréat ES.
L’ensemble des thèmes des programmes sont abordés 
à l’aide d’une large sélection de sujets.
En quoi peut-il faciliter vos révisions ?
1. En premier lieu, parce qu’il s’agit d’un « six en un » : dans un même ouvrage 
sont rassemblées les matières à plus fort coefcient de votre programme.
2. Dans chaque matière, vous avez accès à un ensemble de sujets corrigés 
représentatifs de l’épreuve, dont celui posé à la session de juin 2018 
en France métropolitaine.
• Chaque sujet est associé 
à des « clés du sujet ».
• Chaque corrigé 
est accompagné de 
commentaires de l’auteur: 
informations, conseils et 
mises en garde utiles 
dans le cadre d’une 
préparation au bac.
144
SUJET 14
L’analyse en termes de classes sociales
m À l’aide de vos connaissances et du dossier documentaire, vous montrerez que 
les inégalités peuvent rendre pertinente l’analyse de la structure sociale en termes 
de classes.
Document 1
La distribution du niveau de vie
1
 en 2014 et du patrimoine
2
 en 2015 en France
SUJET 14
ENSEIGNEMENT SPÉCIFIQUE • DURÉE: 2 HEURES • 10 POINTS
POLYNÉSIE FRANÇAISE • JUIN 2017
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Classes, stratification et mobilité sociales
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Source : Insee, 2016.
1. Le niveau de vie d’un ménage correspond au revenu disponible du ménage divisé par un indicateur de la taille du 
ménage.
2. Le patrimoine correspond notamment aux stocks d’actifs ﬁnanciers (actions, obligations, comptes bancaires…) et 
immobiliers (logements, terrains…).
Document 2
Si la part de l’industrie a sensiblement diminué parmi les actifs en emploi, et si les 
cadres et professions intellectuelles supérieures représentent désormais 16 % de la popu-
lation active, il reste en 2009 plus de 5,6 millions d’ouvriers, représentant encore 22 % de 
la population active. Ajoutés aux 7,4 millions d’employés, ils constituent un ensemble de 
près de 13 millions de salariés occupant des emplois d’exécution. Loin d’avoir disparu, les 
SES
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travailleurs « routiniers » représentent près de 51 % des actifs occupés. Si cette proportion a 
diminué au cours des vingt dernières années (elle était de 55 % en 1989), le nombre absolu 
d’ouvriers et d’employés a quant à lui augmenté de 1,1 million, en raison de la hausse de la 
population active [...].
Les considérations quantitatives ne doivent toutefois pas occulter les transformations à 
l’œuvre dans le bas de la structure sociale. Outre la tertiarisation des emplois, il faut prendre 
en compte la pertinence croissante du clivage entre non-qualifiés et qualifiés, qui supplante 
progressivement le clivage entre employés et ouvriers. Des travaux récents ont montré que 
les non-qualifiés, ouvriers ou employés, étaient de plus en plus un segment à part de la 
main-d’œuvre, représentant presque une « nouvelle classe sociale
1 
». Ces 5,5 millions de non-
qualifiés se distinguent objectivement des autres ouvriers et employés, et d’abord du point de 
vue du salaire et du niveau de vie, sensiblement plus faibles que pour le reste des salariés. Ces 
métiers [...] sont aussi ceux qui imposent des conditions de travail plus pénibles que le reste 
des emplois d’exécution. […] Sur le marché du travail, l’écart se creuse entre les professions 
hautement qualifiées et les emplois « peu qualifiés ».
Camille Peugny, Le destin au berceau, 2013.
1. omas Amossé et Olivier Chardon, « Les travailleurs non qualiﬁés : une nouvelle classe sociale ? », Économie et 
Statistique, 2006.
Document 3
Part des jeunes sortis des études supérieures en 2010 qui sont devenus cadres
ou professions intermédiaires en 2013 en France (en %)
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Source : Céreq, enquête Génération 2010.
Lecture : près de 60 % des jeunes ayant obtenu une licence professionnelle en 2010 appartiennent trois ans plus tard à 
la catégorie des professions intermédiaires et environ 17 % deviennent cadres.
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Et l’offre privilège sur annabac.com ? 
En quoi consiste-t-elle ? 
Avec cet ouvrage vous est offert un accès gratuit* aux ressources du site : 
• ches de cours; 
• podcasts de révision; 
• quiz interactifs; 
• exercices et sujets corrigés…
Comment procéder ? 
Pour proter de cette offre, rendez-vous sur www.annabac.com 
dans la rubrique « Vous avez acheté un ouvrage Hatier ? » 
La saisie d’un code extrait de l’ouvrage vous permet d’activer 
votre compte personnel.
* 
Selon conditions précisées sur annabac.com
Nous vous souhaitons de très bonnes révisions!
3. En plus des sujets corrigés, vous trouverez :
• un descriptif de chaque épreuve;
• des conseils de méthode généraux;
• des « utilitaires » (formulaire, lexique, mémento…).
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PLANIFIEZ VOS RÉVISIONS
Vous débutez vos révisions 1mois avant l’épreuve
Révisez les thèmes clés
Vous « foncez » la semaine précédant les épreuves
Entraînez-vous avec des sujets complets
Sujet n
o
Thème du programme Page
MATHS
4 ex.3 Étude d’une fonction et applications 58
3 ex.2 Suites, phénomènes d’évolution, algorithmes 41
5 ex.3 Probabilités 74
3 ex.1 Fonctions et probabilités (QCM) 40
SES
2 Croissance, uctuations et crises 112
14 Classes, stratication et mobilité sociales 144
18 Intégration, conit, changement social 153
21 Travail, emploi, chômage 161
HISTOIRE-
GÉO
12 Les échelles de gouvernement dans le monde 238
16 Les dynamiques de la mondialisation 250
19 L’Amérique : puissance du Nord, afrmation du Sud 263
PHILO
3 Autrui 303
9 La société et les échanges 326
11 La liberté 334
ANGLAIS
2 Mythes et héros 356
4 Lieux et formes de pouvoir 369
ESPAGNOL
2 Espaces et échanges 408
4 L’idée de progrès 419
Intitulé du sujet Page
MATHS
Sujet complet 
1
 (France métropolitaine)
12
SES
Sujet complet 
1
 (France métropolitaine)
95
HISTOIRE-GÉO
Sujet complet 
1
 (Liban)
194
PHILO
Sujet complet 
1
 (France métropolitaine)
290
ANGLAIS
Sujet complet 
1
 (France métropolitaine)
349
ESPAGNOL
Sujet complet 
1
 (Amérique du Nord)
402
J – 7
J – 30














[image: ]7
MATHÉMATIQUES
7
MATHÉMATIQUES
 SOMMAIRE
 Cochez les sujets sur lesquels vous vous êtes entraîné.
 L’épreuve en questions-réponses .......................................9
 Les pages indiquées sont celles des énoncés. 
Pour chaque sujet complet, les corrigés se trouvent après l’ensemble des énoncés.
 
1
 Sujet complet • France métropolitaine, juin 2018
 Exercice 1 • Temps passé dans un supermarché et taux de satisfaction des clients . . 12
 Loi à densité, loi normale • intervalle de uctuation
 Exercice 2 • Probabilités, tangente à la courbe et valeur moyenne 
d’une fonction (QCM) .................................................13
 Probabilité conditionnelle • valeur moyenne d’une fonction
 Exercice 3 • Niveau d’eau d’un lac de montagne ...........................14
 Suite géométrique • boucle avec arrêt conditionnel « Tant que »
 Exercice 3 Spécialité • Trajets dans un parcours sportif .....................15
 Graphe pondéré • plus court chemin
 Exercice 4 • Étude d’une fonction et calcul d’une aire .......................16
 Convexité • intégrale, calculs d’aire
 
2
 Sujet complet • France métropolitaine, juin 2017
 Exercice 1 • Temps d’attente et pannes des caisses automatiques 
d’un supermarché. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26
 Variable aléatoire • loi à densité, loi normale
 Exercice 2 • Évolution du nombre d’adhérents à une association ..............26
 Suite géométrique • boucle « Pour »
 Exercice 2 Spécialité • Suite d’énigmes et temps de parcours minimal..........27
 Graphe probabiliste • plus court chemin
 Exercice 3 • Étude de deux fonctions et aire d’un motif décoratif ..............29
 Fonction exponentielle • intégrale, calcul d’aires
 Exercice 4 • Modélisation par une variable aléatoire suivant la loi de Benford.....30
 Variable aléatoire • fonction logarithme népérien
 
3
 Sujet complet • France métropolitaine, juin 2016
 Exercice 1 • QCM sur les probabilités et les fonctions .......................40
 Intervalle de conance • loi à densité, loi normale • dérivée • fonction 
exponentielle • convexité • point d’inexion
 Exercice 2 • Évolution du parc automobile d’un loueur de voitures .............41
 Évolution en pourcentage • suite géométrique • boucle avec arrêt conditionnel 
« Tant que » • fonction logarithme népérien
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 Exercice 2 Spécialité • Évolution de la probabilité de courir un jour donné .......42
 Suite géométrique • graphe probabiliste • matrice
 Exercice 3 • Catégories de chansons en mémoire et durée d’écoute ...........43
 Probabilité conditionnelle • variable aléatoire • loi à densité, loi normale
 Exercice 4 • Étude graphique et analytique d’une fonction 
comportant un logarithme .............................................44
 Dérivée • tangente • variations d’une fonction • théorème des valeurs 
intermédiaires • primitive • intégrale, calculs d’aire
 
4
 Sujet complet • France métropolitaine, juin2015
 Exercice 1 • Étude de la clientèle d’un magasin de téléphonie.................55
 Arbre pondéré • probabilité conditionnelle • variable aléatoire 
 • loi à densité, loi normale • intervalle de uctuation
 Exercice 2 • Coût du forage d’un puits ...................................56
 Évolution en pourcentage • suite géométrique • boucle « Pour » 
 • boucle avec arrêt conditionnel « Tant que » • fonction logarithme népérien
 Exercice 2 Spécialité • Graphes et itinéraires de randonnée ..................57
 Matrice • graphe pondéré • chaîne de longueur donnée • chaîne eulérienne 
 • plus court chemin
 Exercice 3 • Étude d’une fonction comportant une exponentielle 
et calcul d’une aire ...................................................58
 Dérivée • tangente • fonction exponentielle • variations d’une fonction 
 • théorème des valeurs intermédiaires • primitive • intégrale, calcul d’aire
 Exercice 4 • Position relative d’une courbe par rapport à l’une de ses tangentes ..... 60
 Fonction logarithme népérien • dérivée • tangente • convexité 
• variations d’une fonction
 
5
 Sujet complet • Pondichéry, avril2014
 Exercice 1 • Vrai/faux sur les fonctions, avec justication : 4 questions..........70
 Fonction • intégrale, calcul d’aire • dérivée • tangente • convexité
 Exercice 2 • Modélisation à l’aide d’une suite du nombre d’oiseaux 
d’un centre de soin...................................................71
 Boucle « Pour » • suite géométrique
 Exercice 2 Spécialité • Répartition du marché des fontaines d’eau 
à bonbonnes entre deux sociétés .......................................72
 Graphe probabiliste • boucle « Pour » • matrice
 Exercice 3 • Étude des absences des salariés d’une société 
une semaine donnée .................................................74
 Arbre pondéré • probabilité conditionnelle • loi à densité, loi normale
 Exercice 4 • Coût de fabrication et bénéce lors d’une production de sorbets ....75
 Fonction logarithme népérien • intégrale, calcul d’aire • valeur moyenne 
d’une fonction • variations d’une fonction














[image: ]MATHÉMATIQUES
9
L’épreuve en questions-réponses
 L’épreuve
1.Quelles sont les modalités de l’épreuve écrite ?
•Durée de l’épreuve : 3heures.
• Coefcient : 5 pour les candidats n’ayant pas choisi les mathématiques comme 
enseignement de spécialité ; 7 pour les candidats ayant choisi les mathématiques comme 
enseignement de spécialité.
•Nature du sujet : trois ou quatre exercices indépendants les uns des autres, notés cha-
cun sur 3 à 10points, pouvant comporter plusieurs questions. Le sujet proposé aux candi-
dats ayant suivi l’enseignement de spécialité diffère de celui proposé aux autres candidats 
par l’un de ces exercices, noté sur 5points. Cet exercice peut porter sur la totalité du pro-
gramme (enseignement spécique et de spécialité).
m La calculatrice est-elle autorisée le jour de l’examen ?
• La calculatrice est autorisée dans les conditions prévues par la réglementation. 
Elledoit être autonome et sans imprimante. Elle doit disposer d’une fonctionnalité 
« mode examen », dont l’activation en début d’épreuve est attestée par un signal 
lumineux clignotant. Cela bloque l’accès à la mémoire et à toute transmission de 
données (BOn°14 du 2 avril 2015).
•La calculatrice est un bon outil si elle est utilisée de manière raisonnable. Elle permet 
de vérier un résultat, d’émettre une conjecture, mais ne peut en aucun cas rempla-
cer une démonstration. Un résultat ne peut pas être justié par un argument du type : 
« Lacalculatrice donne… », ou bien « On lit… »
•De plus, même si des résultats, utiles en cas de « trou de mémoire », peuvent être 
stockés dans la calculatrice, une formule ne se découvre pas le jour de l’examen.
•Utilisez pour l’examen votre calculatrice habituelle. Il est inutile d’emprunter une cal-
culatrice performante mais dont vous ne maîtrisez pas le fonctionnement.
2.Comment sont conçus les sujets ? Quels sont les critères d’évaluation ?
•L’épreuve a pour objectif essentiel de vériﬁer la maîtrise des connaissances de base. Un 
exercice peut faire appel à des notions rencontrées en classe de première, et non revues 
en terminale, mais ces notions ne peuvent pas constituer un ressort essentiel de l’exercice. 
Certaines questions peuvent faire référence à d’autres disciplines, mais les connaissances 
spéciques requises doivent être fournies dans l’énoncé.
•Certaines questions peuvent prendre la forme de questionnaires à choix multiple (QCM). 
Les modalités de notation sont alors précisées en tête de l’exercice : justication demandée 
ou non, réponse erronée sanctionnée par des « points négatifs » ou non prise en compte, etc.
•Les exercices qui constituent le sujet sont souvent proches de ceux que vous avez traités 
dans l’année, même si le contexte ou la situation décrite peuvent être « originaux ». L’une 
des tendances actuelles est de proposer des exercices mettant en jeu plusieurs parties du 
programme. Il est donc vivement déconseillé de faire des « impasses » lors des révisions !
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•Enn, retenez que le correcteur ne regardera pas que le résultat, il s’intéressera d’abord et 
avant tout à votre démarche.
m Les trois critères clés de l’évaluation
•La bonne connaissance du cours : un certain nombre de points sont attribués à la 
simple restitution des connaissances. La connaissance du cours est de toute façon la 
première condition pour la compréhension des énoncés et la résolution des exercices.
•Clarté, précision, concision : exposez de manière claire et rigoureuse les différentes 
étapes de votre raisonnement. Citez les propriétés et théorèmes appliqués (après avoir 
vérié les conditions d’application).
•Le soin : n’oubliez pas que le correcteur sera seul face à votre copie. Il doit pouvoir 
vous lire sans effort particulier. Pour cela, entre autres, respectez les notations don-
nées dans l’énoncé. Si vous en introduisez d’autres, précisez-les clairement. Respec-
tez également la numérotation des questions. Et, cela va de soi, écrivez lisiblement…
 Nos conseils de méthode
3.Comment se préparer au mieux à l’épreuve écrite ?
Pour bien réussir l’épreuve écrite, il est nécessaire de vous préparer tout au long de l’année.
• À l’approche de chaque contrôle, prenez le temps d’organiser vos révisions en deux 
temps : axez vos efforts d’abord sur l’apprentissage régulier du cours, puis sur la résolu-
tion d’exercices.
• Lorsque vous traitez un exercice, commencez toujours par le chercher vous-même, 
éventuellement en essayant de retrouver dans votre cours les propriétés et théorèmes qui 
pourraient être appliqués, ou de vous référer à un exercice du même type déjà traité.
•Vous pouvez ensuite étudier en détail le corrigé, en dégageant trois aspects :
–la solution proprement dite, les calculs, les résultats ;
–la méthode de résolution, qui pourrait être utilisée dans d’autres exercices ;
–la rédaction de la solution, la justication des résultats, la présentation de l’argumentation.
4.Comment aborder le sujet le jour de l’épreuve ?
•Avant de commencer à répondre aux questions, lisez le sujet dans sa totalité. L’énoncé 
de certaines questions peut contenir des résultats intermédiaires susceptibles de vous gui-
der. Il est de plus important de comprendre la nalité de chaque exercice.
•Soulignez ou surlignez les données importantes, notez les questions qui ne devraient 
pas vous poser de problème.
•Traitez immédiatement ces questions, en recopiant « au propre » au fur et à mesure ; utili-
sez un brouillon pour les calculs, mais ne rédigez pas au brouillon.
•Abordez ensuite les questions qui vous paraissent un peu plus difciles. Si vous ne réus-
sissez pas à traiter une question, ne vous obstinez pas trop longtemps. Vous risquez de 
perdre du temps, de commettre des erreurs dans les questions suivantes. Admettez expli-
citement le résultat, laissez un espace sufsant et continuez. Il ne sert à rien de vouloir faire 
croire au correcteur que vous avez démontré un résultat en recopiant la réponse qui est 
dans l’énoncé.
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5.Comment rédiger et présenter sa copie ?
•Le mieux est d’utiliser une copie par exercice (en indiquant clairement le numéro de 
l’exercice) an d’éviter de compléter au dernier moment la solution d’un exercice à la n 
d’un autre exercice, de faire des renvois d’une copie à une autre, cela complique la tâche 
du correcteur…
•Rédigez correctement et clairement, avec les explications appropriées, sans discours 
inutile. Tenez compte de la mention gurant sur tous les sujets : « Il est rappelé que la 
qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements entreront pour une part 
importante dans l’appréciation des copies. »
•Prenez garde de respecter la numérotation des questions indiquée dans l’énoncé et les 
notations utilisées. Encadrez ou mettez en évidence vos conclusions.
•Si vous vous apercevez que vous vous êtes trompé et que vous devez barrer plusieurs 
lignes, faites-le proprement, si possible à la règle. L’important est que le correcteur dis-
tingue immédiatement ce qui est rayé de ce qui ne l’est pas.
•N’oubliez pas de numéroter vos copies, de remplir les en-têtes de chacune d’entre elles, 
de rendre les éventuelles annexes…
6.Quels sont les pièges à éviter ?
•Faites attention à l’ensemble de dénition des fonctions. Par exemple, la fonction ln est 
dénie sur ]0; +[. Mais souvent les fonctions étudiées sont dénies sur un intervalle donné 
dans l’énoncé : tenez-en compte.
•Évitez les invraisemblances : une probabilité est un nombre réel compris entre 0 et 1, une 
aire est un nombre positif, e
x
 est strictement positif pour tout réel x…
•À la n de chaque question, n’oubliez pas de conclure par une phrase, en répondant bien 
à la question posée : si l’on vous demande un encadrement de , ne donnez pas une valeur 
approchée de …
•Vériez que les conclusions successivement obtenues sont cohérentes entre elles. Par 
exemple, assurez-vous que le signe de la dérivée correspond aux variations de la fonction, 
que les valeurs prises sont compatibles avec les variations de la fonction (une fonction ne 
peut pas croître de 3 à 0), etc.
7.Comment répartir son temps lors de l’épreuve écrite ?
•L’épreuve écrite dure 3heures, consacrez à chaque exercice un temps qui dépend du 
nombre de points qu’il vaut : pour avoir un ordre de grandeur, environ 40minutes pour un 
exercice sur 5points.
•Commencez par les questions qui vous inspirent le plus, que vous pensez être en me-
sure de traiter correctement. Il est toujours regrettable de ne pas pouvoir, faute de temps, 
traiter des questions que l’on savait faire.
•Si vous n’avez pas réussi à traiter entièrement une question, mais que vous pensez avoir 
eu une idée intéressante, mentionnez-le sur votre copie, même si votre raisonnement n’est 
pas « abouti ». Il est indiqué sur les sujets : « Le candidat est invité à faire gurer sur la copie 
toute trace de recherche, même incomplète ou non fructueuse, qu’il aura développée. »
•Prévoyez une dizaine de minutes en n d’épreuve pour la relecture, la vérication de la 
pertinence des résultats, la correction de petites erreurs…
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SUJET 1
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ • Thème : Probabilités et statistiques
EXERCICE 1 • 5 POINTS
Temps passé dans un supermarché 
et taux de satisfaction des clients
Les parties A et B sont indépendantes.
PARTIE A
Le temps passé par un client, en minute, dans un supermarché peut être modélisé par une 
variable aléatoire X suivant la loi normale d’espérance 
 = 45 et d’écart type  = 12.
Pour tout événement E, on note p(E) sa probabilité.
m
1. Déterminer, en justiﬁant :
a) p(X = 10) (0,25 point)
b) p(X ˘ 45) (0,25 point)
c) p(21 ¯ X ¯ 69) (0,5 point)
d) p(21 ¯ X ¯ 45) (0,5 point)
m 2. Calculer la probabilité, arrondie au millième, qu’un client passe entre 30 et 60 minutes 
dans ce supermarché. (0,5 point)
m 3. Déterminer la valeur de
 
a, arrondie à l’unité, telle que P(X ¯ a) = 0,30. Interpréter la valeur 
de a dans le contexte de l’énoncé. (0,75 point)
PARTIE B
En 2013, une étude a montré que 89 % des clients étaient satisfaits des produits de ce super-
marché.
m 1. Déterminer un intervalle de ﬂuctuation au seuil de 95 % de la proportion de clients satis-
faits pour un échantillon de 300 clients pris au hasard en 2013. (0,75 point)
Lors d’une enquête réalisée en 2018 auprès de 300 clients choisis au hasard, 286 ont déclaré être 
satisfaits. (0,5 point)
m 2. Calculer la fréquence de clients satisfaits dans l’enquête réalisée en 2018. (0,25 point)
m 3. Peut-on aﬃrmer, au seuil de 95 %, que le taux de satisfaction des clients est resté stable 
entre 2013 et 2018 ? Justiﬁer. (0,75 point)
SUJET
 
1
DURÉE: 3HEURES • 20 POINTS
FRANCE MÉTROPOLITAINE • JUIN 2018
SUJET COMPLET
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SUJET 1
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ • Thème : Probabilités et statistiques – Analyse
EXERCICE 2 • 4 POINTS
Probabilités, tangente à la courbe et valeur moyenne 
d’une fonction (QCM)
Cet exercice est un questionnaire à choix multiples. Pour chaque question, une seule des quatre 
réponses est exacte. Reporter sur la copie le numéro de la question ainsi que la lettre correspondant 
à la réponse choisie.
Une réponse exacte rapporte 1point. Une réponse fausse, une réponse multiple ou l’absence de 
réponse ne rapporte ni n’enlève aucun point. Aucune justiﬁcation n’est demandée.
Les parties A et B sont indépendantes.
PARTIE A
Dans un établissement scolaire, 30 % des élèves sont inscrits dans un club de sport, et parmi eux, 
40 % sont des ﬁlles. Parmi ceux n’étant pas inscrits dans un club de sport, 50 % sont des garçons.
Pour tout événement E, on note 
E
 l’événement contraire de E et p(E) sa probabilité. Pour tout 
événement F de probabilité non nulle, on note p
F
(E) la probabilité de E sachant que F est réalisé.
On interroge un élève au hasard et on considère les événements suivants :
• S : « l’élève est inscrit dans un club de sport » ;
• F : « l’élève est une ﬁlle »
La situation est représentée par l’arbre pondéré ci-dessous.
0,3
0,4
0,5
S
F
F
F
F
S
m 1. La probabilité 
p

S
F
()
 est la probabilité que l’élève soit :
a) inscrit dans un club de sport sachant que c’est un garçon ;
b) un garçon inscrit dans un club de sport ;
c) inscrit dans un club de sport ou un garçon ;
d) un garçon sachant qu’il est inscrit dans un club de sport.
m 2. On admet que p(F) = 0,47. La valeur arrondie au millième de p
F
(S) est :
a) 0,141 b) 0,255 c) 0,400 d) 0,638
PARTIE B
Soit g la fonction déﬁnie sur [–1 ; 4] par g(x) = – x
3
 + 3x
2
 – 1 et 
g
 sa courbe représentative dans 
un repère.
m 1. La tangente à la courbe 
g
 au point d’abscisse 1 a pour équation :
a) y = –3x
2
 + 6x b) y = 3x – 2 c) y = 3x – 3 d) y = 2x – 1
m 2. La valeur moyenne de la fonction g sur l’intervalle [–1 ; a] est nulle pour :
a) a = 0 b) a = 1 c) a = 2 d) a = 3
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SUJET 1
SPÉCIFIQUE • Thème : Analyse
EXERCICE 3 • 5 POINTS
Niveau d’eau d’un lac de montagne
Un lac de montagne est alimenté par une rivière et régulé par un barrage, situé en aval, d’une 
hauteur de 10 m. On mesure le niveau d’eau du lac chaque jour à midi.
Le 1
er
 janvier 2018, à midi, le niveau d’eau du lac était de 6,05 m.
Entre deux mesures successives, le niveau d’eau du lac évolue de la façon suivante :
• d’abord une augmentation de 6 % (apport de la rivière) ;
• ensuite une baisse de 15 cm (écoulement à travers le barrage).
m 1. On modélise l’évolution du niveau d’eau du lac par une suite (u
n
)
 n 


, le terme u
n
 représen-
tant le niveau d’eau du lac à midi, en cm, n jours après le 1
er
 janvier 2018. Ainsi le niveau d’eau 
du lac le 1
er
 janvier à midi est donné par u
0
 = 605.
a) Calculer le niveau d’eau du lac, en cm, le 2 janvier 2018 à midi. (0,25 point)
b) Montrer que, pour tout n , u
n+ 1
 = 1,06 u
n
 – 15. (0,75 point)
m 2. On pose, pour tout n , v
n
 = u
n
 – 250.
a) Montrer que la suite (v
n
) est géométrique de raison 1,06. Préciser son terme initial. (0,75 point)
b) Montrer que, pour tout n , u
n
 = 355 × 1,06
n
 + 250. (0,75 point)
m 3. Lorsque le niveau du lac dépasse 10 m, l’équipe d’entretien doit agrandir l’ouverture des 
vannes du barrage.
a) Déterminer la limite de la suite (u
n
). (0,5 point)
b) L’équipe d’entretien devra-t-elle ouvrir les vannes aﬁn de réguler le niveau d’eau ? Justiﬁer la 
réponse. (0,5 point)
m 4. Aﬁn de déterminer la première date d’intervention des techniciens, on souhaite utiliser 
l’algorithme incomplet ci-dessous :
N  0.
U  605.
Tant que …………. 
faire
U  …………..
N  N + 1.
Fin Tant que
a) Recopier et compléter l’algorithme. (0,75 point)
b) À la ﬁn de l’exécution de l’algorithme, que contient la variable N ? (0,5 point)
c) En déduire la première date d’intervention des techniciens sur les vannes du barrage. 
(0,25 point)
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SUJET 1
SPÉCIALITÉ • Thème : Matrices et graphes
EXERCICE 3 • 5 POINTS
Trajets dans un parcours sportif
PARTIE A
Un parcours sportif est composé d’un banc pour abdominaux, 
de haies et d’anneaux. Le graphe orienté ci-contre indique les 
diﬀérents parcours conseillés partant de D et terminant à F.
Les sommets sont D (départ), B (banc pour abdominaux), 
H (haies), A (anneaux) et F (ﬁn du parcours). Les arêtes repré-
sentent les diﬀérents sentiers reliant les sommets.
m 1. Quel est l’ordre du graphe ? (0,5 point)
m 2. On note M la matrice d’adjacence de ce graphe où les 
sommets sont rangés dans l’ordre alphabétique.
a) Déterminer M. (0,75 point)
b) On donne 
M

=
0
0
0
0
0
0
0
1
0
0
0
0
0
0
0
0
0
3
0
1
0
0
0
0
0
3
.
Assia souhaite aller de D à F en faisant un parcours constitué 
de 3 arêtes. Est-ce possible ? Si oui, combien de parcours dif-
férents pourra-t-elle emprunter ? Préciser ces trajets. (1 point)
m 3. Assia a relevé ses temps de course en minute entre les 
diﬀérents sommets. Ces durées sont portées sur le graphe 
ci-contre. Lors d’un entraînement, Assia souhaite courir le 
moins longtemps possible en allant de D à F. Déterminer le 
trajet pour lequel le temps de course est minimal et préciser la 
durée de sa course. (1,25 point)
PARTIE B
Le responsable souhaite ajouter une barre de traction notée T. De nouveaux sentiers sont 
construits et de nouveaux parcours sont possibles.
La matrice d’adjacence N associée au graphe représentant les nouveaux parcours, dans lequel les 
sommets sont classés dans l’ordre alphabétique, est :
N =
0
0
1
0
1
0
1
0
1
0
1
0
0
0
0
0
0
0
1
1
0
0
1
1
0
0
1
0
0
0
1
0
0
0
1
0
.
D
B
F
A
H
D
B
F
A
H
19
26
25
14
12
32
28
16
40
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SUJET 1
Compléter le schéma ci-dessous en ajoutant les arêtes nécessaires au graphe orienté correspon-
dant à la matrice N. (1,5 point)
D
B
F
A

T
H
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ • Thème : Analyse
EXERCICE 4 • 6 POINTS
Étude d’une fonction et calcul d’une aire
On désigne par f la fonction déﬁnie sur l’intervalle [–2 ; 4] par :
f( x) = (2x + 1)e
–x
 + 3.
On note 
f
 la courbe représentative de f dans un repère. Une représentation graphique est don-
née ci-dessous.
C
f
2
– 2
– 6
– 1 1 3
m 1. On note f  la fonction dérivée de f. Montrer que pour tout: x [–2 ; 4] :
f 
(x) = –4x e
–2x
. (0,5 point)
m 2. Étudier les variations de f. (0,5 point)
m 3. Montrer que l’équation f(x) = 0 admet une unique solution sur l’intervalle [–2 ; 0] et don-
ner une valeur approchée de cette solution. (1 point)
m 4. On note f  la fonction dérivée de f . On admet que, pour tout x [–2 ; 4] :
f 
(x) = (8x – 4)e
–2x
.
a) Étudier le signe de f  sur l’intervalle [–2 ; 4]. (0,5 point)
b) En déduire le plus grand intervalle sur lequel f est convexe. (0,5 point)














[image: ]MATHÉMATIQUES
17
SUJET 1
m 5. On note g la fonction déﬁnie sur l’intervalle [–2 ; 4] par :
g(x) = (2x + 1)e
–2x
.
a) Vériﬁer que la fonction G déﬁnie pour tout x [–2 ; 4] par :
G(x) = ( –x – 1)e
–2x
est une primitive de la fonction g. (0,5 point)
b) En déduire une primitive F de f. (0,5 point)
m 6. On note  l’aire du domaine  compris entre la courbe 
f 
, l’axe des abscisses et les droites 
d’équations x = 0 et x = 1.
a) Hachurer le domaine  sur le graphique ci-avant. (0,25 point)
b) Par lecture graphique, donner un encadrement de , en unité d’aire, par deux entiers consé-
cutifs. (0,75 point)
c) Calculer la valeur exacte de , puis une valeur approchée au centième. (1 point)
LES CLÉS DU SUJET
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ
EXERCICE 1 • [Durée ± 45 min]
 Les thèmes en jeu
Loi à densité, loi normale • Intervalle de uctuation.
 Les conseils du correcteur
Partie A
m 1. Utilisez les propriétés de la loi normale vues en cours.
m 2. et 3. Utilisez la calculatrice.
Partie B
m 3. Utilisez l’intervalle de uctuation déterminé à la question 1. de cette partie.
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ
EXERCICE 2 • [Durée ± 35min]
 Les thèmes en jeu
Probabilité conditionnelle • Valeur moyenne d’une fonction.
 Les conseils du correcteur
Partie B
m 2. Déterminez en fonction de a la valeur moyenne de f sur l’intervalle [–1 ; a].
SPÉCIFIQUE
EXERCICE 3 • [Durée ± 45min]
 Les thèmes en jeu
Suite géométrique • Boucle avec arrêt conditionnel « Tant que ».
 Les conseils du correcteur
m 2. a) La suite (v
n
) est géométrique de raison 1,06 si et seulement si, pour tout entier natureln, 
v
n+ 1
 =1,06v
n
. Pour le terme initial, faites attention aux unités: certaines données sont enm, 
u
n
 représente le niveau d’eau encm.
b)
 Commencez par déterminer l’expression de v
n
 en fonction de n.
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SPÉCIALITÉ
EXERCICE 3 • [Durée ± 45min]
 Les thèmes en jeu
Graphe pondéré • Plus court chemin.
 Les conseils du correcteur
Partie A
m 2. b) Exploitez la matrice M
3
 donnée et n’oubliez pas que les sommets sont rangés dans 
l’ordre alphabétique.
m 3. Utilisez l’algorithme de Dijkstra.
Partie B
Recherchez les coefcients égaux à1 dans la dernière ligne et la dernière colonne de la matrice 
N et ajoutez au graphe les arêtes correspondantes.
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ
EXERCICE 4 • [Durée ± 55min]
 Les thèmes en jeu
Convexité • Intégrale, calculs d’aire.
 Les conseils du correcteur
m 3. Utilisez le théorème des valeurs intermédiaires après avoir vérié toutes les hypothèses.
m 4. b) f est convexe sur un intervalle si et seulement si sa dérivée seconde est positive sur cet 
intervalle.
m 6. b) Déterminez graphiquement un encadrement de l’aire en « comptant les carreaux » ; tenez 
compte de l’aire, en unité d’aire, d’un carreau.
c) Utilisez la primitive déterminée à la question 5.
PARTIE A
m 1. Déterminer des probabilités
a) La variable aléatoire X suit une loi à densité (à valeurs dans ), donc, pour tout 
réel a, p(X = a) = 0 (intégrale dont les deux bornes sont égales), donc :
p(X = 10) = 0.
b) L’espérance de X est 45 et, si la variable aléatoire X suit une loi normale d’espé-
rance 
, alors la droite d’équation x =  est axe de symétrie de la courbe représentative 
de sa fonction de densité, donc :
p(X ˘ 
) = p(X ¯ ) = 0,5.
D’où :
p(X ˘ 45) = 0,5.
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ
EXERCICE 1
CORRIGÉ SUJET 1
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c) 21 =  – 2 et 69 =  – 2, d’où :
p(21 ¯ X ¯ 69) ≈ 0,954.
d) 
¯¯
p X(2145)
p(21 ¯ X ¯ 69)
=
2
, donc d’après le résultat précédent et par symétrie :
p(21 ¯ X ¯ 45) 
≈
0,954
2
 ≈ 0,477.
m 2. Déterminer une probabilité
La probabilité qu’un client passe entre 30 et 60 minutes dans le supermarché est, 
d’après la calculatrice :
p(30 ¯ X ¯ 60) ≈ 0,789.
m 3. Déterminer une valeur associée à une loi normale
D’après la calculatrice, le réel a tel que P(X ¯ a) = 0,30 est, arrondi à l’unité :
a = 39.
Environ 30 % des clients passent moins de 39 minutes dans le magasin.
PARTIE B
m 1. Déterminer un intervalle de ﬂuctuation asymptotique
La proportion de clients satisfaits en 2013 est p = 0,89 ; on considère des échantillons 
de taille n = 300.
Les conditions :
n ˘ 30, np = 300 
× 0,89 = 267 . 5 et n(1 – p) = 300 × 0,11 = 33 . 5
sont remplies, donc on peut déterminer et utiliser un intervalle de ﬂuctuation asymp-
totique au seuil de 95 % de la proportion de clients satisfaits pour un échantillon de 
300 clients pris au hasard en 2013.
D’après le cours, un tel intervalle est :










p
pp
n
p
pp
n
– 1,96
(1 –)
;+1,96
(1
–)
.
Après calcul, un intervalle de ﬂuctuation asymptotique au seuil de 95 % de la 
proportion de clients satisfaits pour un échantillon de 300 clients pris au hasard 
en 2013 est :
I = [0,854 ; 0,926.]
m 2. Calculer une fréquence
La fréquence de clients satisfaits dans l’enquête réalisée en 2018 auprès de 300 clients 
est :
f =
286
300
≈ 0,953
.
m 3. Prendre une décision à l’aide d’un intervalle de ﬂuctuation
Avec les notations des questions précédentes, f 
I , donc au risque d’erreur de 
5 %, on peut aﬃrmer que le taux de satisfaction des clients n’est pas resté stable 
entre 2013 et 2018.
Info
f est supérieure 
àla borne droite 
del’intervalle I, 
doncon peut afrmer 
que le taux de 
satisfaction des clients 
du supermarché 
a probablement 
augmenté entre 
2013et 2018.
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PARTIE A
m 1. Interpréter une probabilité conditionnelle
p

S
F
()
 est, par déﬁnition d’une probabilité conditionnelle, la probabilité de S sachant 
que 
F
 est réalisé, c’est-à-dire la probabilité que l’élève soit inscrit dans un club de 
sport sachant que c’est un garçon.
La bonne réponse est a).
m 2. Déterminer une (autre) probabilité conditionnelle
Par déﬁnition, p(F) étant non nulle :

=
×
pS
p F S
p F
F
()=
()
()
0,3 0,4
0,47
≈ 0,255
.
La bonne réponse est b).
PARTIE B
m 1. Reconnaître une équation d’une tangente à une courbe
La tangente à la courbe 
g
 au point d’abscisse 1 a pour équation :
y = g 
(1)(x – 1) + g(1).
Or g(1) = 1 et pour tout 
[–1 ; 4], g(x) = –3x
2
 + 6x, donc :
g 
(1) = 3.
La tangente à la courbe 
g
 au point d’abscisse 1 a donc pour équation :
y = 3(x – 1) + 1
 y= 3x – 2.
La bonne réponse est b).
m 2. Déterminer la valeur moyenne d’une fonction sur un intervalle
Soit a un réel tel que –1 , a , 4.
La valeur moyenne de la fonction g sur l’intervalle [–1 ; a] est :

M a
a
gxdx
a
()=
1
+ 1
()
–1

M a
a
xx dx
a
()=
1
+ 1
(– + 3 – 1
.
)
–1
32
M

a
a
aa
() –=
4
+–+
1
4
4
3
a
1
+ 1
M(1) = 0 et M(0) ≠ 0, M(2) ≠ 0, M(3) ≠ 0, donc la valeur moyenne de la fonction g 
sur l’intervalle [–1 ; a] est nulle pour :
a = 1.
La bonne réponse est b).
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ
EXERCICE 2
Info
La valeur (admise) de 
p(F) peut être calculée 
à partir des données 
de l’énoncé.
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m 1. a) Calculer un terme d’une suite
Le niveau d’eau du lac, en cm, le 2 janvier 2018 à midi est u
1
 :
uu u=+
6
100
– 15
1 00
u
1
 = 605 + 36,3 – 15
 u
1
 = 626,3.
Le niveau d’eau du lac le 2 janvier 2018 à midi est 626,3 cm.
b) Déterminer une relation entre deux termes consécutifs d’une suite
Pour tout n 
, 
uu u
nn n
=+
6
100
– 15
+ 1
u
n + 1
 = 1,06u
n
 – 15.
m 2. a) Montrer qu’une suite est une suite géométrique
Pour tout n 
 :
 v
n + 1
 = u
n + 1
 – 250
 v
n + 1
 = 1,06u
n
 – 15 – 250
 v
n + 1
 = 1,06(v
n
 + 250) – 265
 v
n + 1
 = 1,06v
n
 + 265 – 265
 v
n + 1
 = 1,06v
n
Donc la suite (v
n
) est géométrique de raison 1,06.
Son terme initial est v
0
 = u
0
 – 250, soit v
0
 = 355.
b) Déterminer l’expression du terme général d’une suite
D’après la question précédente, pour tout n 
 :
v
n
 = 355 × 1,06
n
.
u
n
 = v
n
 + 250, donc :
u
n
 = 355 × 1,06
n
 + 250.
m 3. a) Déterminer la limite d’une suite
Si q . 1, 


q
n
n
lim =+
+
, alors 

n
n
lim 1,06 = +
+
.
Par opérations :


u
n
n
lim =+ .
+
b) Déterminer si les termes d’une suite dépassent une valeur donnée
Le niveau du lac dépasse 10 m au bout de n jours si et seulement si u
n
 > 1000.
Puisque 


u
n
n
lim =+
+
, les termes de la suite (u
n
) dépassent, pour n suﬃsamment 
grand, toute valeur ﬁxée.
Il existe donc un entier naturel N tel que u
N
 . 1000, l’équipe d’entretien devra 
ouvrir les vannes pour réguler le niveau d’eau.
SPÉCIFIQUE
EXERCICE 3
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m 4. a) Compléter un algorithme
Aﬁn de déterminer la première date d’intervention des techniciens, l’algorithme 
donné peut être complété de la manière suivante (en rouge) :
N  0
U 
 605
Tant que
 U , 1000
faire
U 
 1,06 U – 15
N 
 N + 1
Fin Tant que
b) Donner la valeur d’une variable à la ﬁn de l’exécution d’un algorithme
On a u
k
 , 1000 pour tout entier k tel que 0 ¯ k ¯ 12, u
12
 ≈ 964,33 , 1000 et
u
13
 ≈ 1007,19 . 1000, donc à la ﬁn de l’exécution de l’algorithme, la variable N 
contient la valeur 13.
Le nombre de jours au bout duquel le niveau d’eau du lac dépasse pour la première 
fois 10 m, c’est-à-dire 1000 cm, est N = 13.
c) Interpréter la valeur d’une variable à la ﬁn de l’exécution d’un algorithme
D’après la question précédente, les techniciens devront intervenir pour la pre-
mière fois sur les vannes du barrage 13 jours après le 1
er
 janvier 2018, c’est-à-dire le
14 janvier 2018.
PARTIE A
m 1. Donner l’ordre d’un graphe
Le graphe comporte 5 sommets, donc son ordre est 5.
m 2. a) Donner la matrice d’adjacence d’un graphe orienté
La matrice d’adjacence du graphe est :
=
M

0
0
1
0
1
1
0
1
0
1
0
0
0
0
0
1
1
0
0
1
0
0
1
0
0
.
b) Déterminer sur un graphe le nombre de chemins de longueur donnée
Le nombre de trajets formés de 3 arêtes et allant du sommet D au sommet F est le 
coeﬃcient de la matrice M 
3
 situé à l’intersection de la 3
e
 ligne et de la 4
e
 colonne .
Donc il y a sur le graphe 3 parcours constitués de 3 arêtes allant du sommet D au 
sommet F.
Ces 3 parcours sont :
D – H – A – F ; D – H – B – F ; D – A – B – F.
Info
Lors de l’exécution 
de l’algorithme, sont 
stockées dans la 
variable U les valeurs 
successives des 
termes de lasuite(u
n
).
SPÉCIALITÉ
EXERCICE 3
Attention !
La matrice M est une 
matrice carrée avec 
5lignes et 5colonnes. 
Ses coefcients 
sont égaux à0 ou1. 
Puisque le graphe est 
orienté, elle n’est pas 
symétrique.
Les sommets sont 
rangés dans l’ordre 
alphabétique, c’est-à-
dire A –B– D –F– H.
Attention !
Les sommets sont 
rangés dans l’ordre 
alphabétique, donc 
Dest le sommet n°3 
et F le sommet n°4.
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m 3. Déterminer le plus court chemin sur un graphe
On utilise l’algorithme de Dijkstra, résumé par le tableau suivant :
DABFHretenu
0∞∞∞∞D (0)
28 (D) 40 (D) ∞ 19 (D) H (19)
28 (D) 35 (H) 51 (H) A (28)
35 (H) 51 (H) B (35)
49 (B)
Le trajet de D à F pour lequel le temps de course d’Assia est minimal est :
D 
 H  B  F.
Sa durée est 49 minutes.
PARTIE B
Compléter un graphe connaissant sa matrice 
d’adjacence
Aﬁn de déterminer les éventuelles arêtes d’extré-
mité T, on regarde les coeﬃcients égaux à 1 sur 
la dernière ligne (arêtes venant de T) et la der-
nière colonne (arêtes aboutissant en T) de la ma-
trice N. Donc le graphe orienté correspondant 
à la matrice N devra comporter une arête de T 
à F, une arête de A à T et une arête de H à T. 
Le graphe orienté correspondant à la matrice N 
est donc le suivant (les arêtes d’extrémité T sont 
représentées en rouge) :
m 1. Calculer la dérivée d’une fonction
Pour tout réel x appartenant à l’intervalle [–2 ; 4] :
f 
(x) = 2e
–2x
 + (2x + 1) × (–2e
–2x
)
 f 
(x) = e
–2x
(2 – 4x – 2)
 f 
(x) = –4x e
–2x
.
m 2. Étudier les variations d’une fonction
Pour tout réel x appartenant à l’intervalle [–2 ; 4], e
–2x
 . 0, donc f (x) est du signe 
de –4x.
• Si x 
[–2 ; 0[, alors f (x) . 0 ;
• f 
(0) = 0 ;
• si x 
]0 ; 4], alors f (x) , 0.
D
B
F
A

T
H
Info
La matrice 5
×5 
obtenue en 
supprimant la 
dernière ligne et la 
dernière colonne de 
la matriceN est la 
matrice M déterminée 
à la question 2. de la 
partieA.
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ
EXERCICE 4
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D’où le tableau de variations de f :
x –2 0 4
Signe de f 
(x) +0–
Variation de f
f (0)
f(–2) f (4)
f(0) = 4 ; f(–2) ≈ –160 ; f(4) ≈ 3.
m 3. Montrer qu’une équation a une unique solution sur un intervalle
Sur l’intervalle [–2 ; 0], la fonction f est continue et strictement croissante.
De plus f (–2), 0 , f(0), donc d’après le théorème des valeurs intermédiaires, 
l’équation f(x) = 0 a une unique solution 
 dans [–2 ; 0].
D’après la calculatrice, f(–0,9) ≈ –1,84 , 0 et f(–0,8) ≈ 0,028 . 0.
Donc –0,9 et –0,8 sont des valeurs approchées de 
 au dixième.
m 4. a) Étudier le signe de la dérivée seconde d’une fonction
Pour tout x 
 [–2 ; 4], f (x) = (8x – 4)e
–2x
.
e
–2x
 . 0, donc f (x) a le signe de 8x – 4, donc :
• Si 

x

–2;
1
2
, alors f 
(x) , 0 ;
•

f
1
2
=0
 ;
• si 

x

1
2
; 4
, alors f 
(x) . 0.
b) Déterminer le plus grand intervalle sur lequel une fonction est convexe
D’après la question précédente, f 
(x) ¯ 0 pour tout 

x

–2;
1
2
 et f 
(x) ˘ 0 pour 
tout 
x
1
2
; 4
.
Le plus grand intervalle sur lequel f est convexe est donc l’intervalle 
1
2
;4
.
m 5. a) Montrer qu’une fonction donnée est une primitive d’une autre fonction
Pour tout x 
[–2 ; 4] :
G
(x) = – e
–2x
 + ( – x – 1) × (–2e
–2x
)
 G
(x) = e
–2x
(–1 + 2x + 2)
 G
(x) = (2x + 1)e
–2x
 G(x) = g(x).
Donc la fonction G est une primitive de la fonction g sur [–2 ; 4].
b) Déterminer une primitive d’une fonction
Pour tout x 
[–2 ; 4], f(x) = g(x) + 3, donc la fonction F déﬁnie sur [–2 ; 4] par :
F(x) = G(x) + 3x
est une primitive de f.
La fonction F : x 
 (–x – 1)e
–2x
 + 3x est une primitive de f.
Info
• f(0) et f(4) sont 
de même signe 
et la fonction f 
est strictement 
décroissante sur 
l’intervalle [1 ; 4] ; 
l’équation f(x) =0 
n’apas de solution 
surcet intervalle.
• L’encadrement de 
, unique solution sur 
[–2 ; 0] de l’équation, 
f(x) =0 peut être vérié 
graphiquement: est 
l’abscisse du point 
d’intersection de la 
courbe 
f
 avec l’axe 
des abscisses.
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m 6. a) Représenter graphiquement un domaine
Le domaine  est hachuré en noir sur la ﬁgure ci-dessous.
C
f
1– 1 2
2
0
4
b) Déterminer par lecture graphique un encadrement d’une aire
L’aire  du domaine  est comprise entre l’aire du rectangle de hauteur 3 hachuré en 
rouge sur la ﬁgure ci-dessus et celle du rectangle de hauteur 4 coloré en violet, d’où :
3 ¯  ¯ 4.
c) Calculer la valeur exacte et une valeur approchée d’une aire
La fonction f est positive sur l’intervalle [0 ; 1], donc :

fxdx=()
0
1
!
 = F(1) – F(0)
 = –2e
–2
 + 3 + 1
 = 4 – 2e
–2
.
Une valeur approchée au centième est :
 ≈ 3,73.
Attention !
À cause des unités 
sur chacun des 
deuxaxes,l’aire, 
en unité d’aire, 
d’uncarreau du 
quadrillage est 
égaleà2.
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SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ • Thème : Probabilités et statistiques – Analyse
EXERCICE 1 • 6 POINTS
Temps d’attente et pannes des caisses automatiques 
d’un supermarché
Dans cet exercice, tous les résultats seront arrondis au millième près.
m
1. Un supermarché dispose de plusieurs caisses. Un client qui se présente à une caisse doit attendre un 
certain temps T
1
 avant d’être pris en charge par le caissier. On considère que ce temps d’attente T
1
, exprimé 
en minutes, est une variable aléatoire qui suit la loi uniforme sur l’intervalle [0 ; 12].
a) Quelle est la probabilité qu’un client attende au moins 5 minutes avant d’être pris en charge ? (0,75 point)
b) Quel est le temps moyen d’attente à une caisse ? (0,75 point)
m 2. Le gérant du magasin décide de mettre à disposition des clients des caisses automatiques de façon à 
réduire le temps d’attente pour les clients ayant un panier contenant peu d’articles.
Le temps d’attente T
2
, exprimé en minutes, à chacune de ces caisses automatiques, est modélisé par une 
variable aléatoire qui suit la loi normale de moyenne 5 et d’écart-type 1,5.
Calculer la probabilité que le temps d’attente à une caisse automatique soit compris entre 0,75 et 6 minutes. 
(0,75 point)
m 3. Ces caisses automatiques tombent souvent en panne. On donne les informations suivantes :
• Le nombre de caisses automatiques est n = 10.
• La probabilité qu’une caisse automatique tombe en panne pendant une journée donnée est p = 0,1.
• Une panne constatée sur une caisse automatique n’inﬂuence pas les autres caisses automatiques.
Soit X la variable aléatoire correspondant au nombre de caisses automatiques qui tombent en panne pen-
dant une journée donnée
a) Quelle est la loi de probabilité suivie par X ? Quels sont ses paramètres ? (1,5 point)
b) Calculer la probabilité pour qu’aucune caisse automatique ne tombe en panne pendant une journée 
donnée. (0,75 point)
m 4. Sur la devanture de son magasin, le gérant du supermarché aﬃche :
« Plus de 90 % des clients de notre magasin sont satisfaits par la mise en place de nos caisses automatiques. »
Une association de consommateurs souhaite examiner cette aﬃrmation. Pour cela, elle réalise un sondage : 
860 clients sont interrogés, et 763 d’entre eux se disent satisfaits par la mise en place de ces caisses automatiques.
Cela remet-il en question l’aﬃrmation du gérant ? (1,5 point)
SPÉCIFIQUE • Thème: Suites et algorithmes – Analyse
EXERCICE 2 • 5 POINTS
Évolution du nombre d’adhérents à une association
Au 1
er
 janvier 2017, une association sportive compte 900 adhérents. On constate que chaque mois :
• 25 % des adhérents ne renouvellent pas leur adhésion ;
• 12 nouvelles personnes décident d’adhérer à l’association.
SUJET 2
DURÉE : 3HEURES • 20 POINTS
FRANCE MÉTROPOLITAINE • JUIN 2017
SUJET COMPLET
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SUJET 2
PARTIE A
On modélise le nombre d’adhérents de l’association par la suite (u
n 
) telle que u
0
 = 900 et, pour 
tout entier naturel n :
u
n+1
 = 0,75u
n
 + 12.
Le terme u
n
 donne ainsi une estimation du nombre d’adhérents de l’association au bout de n mois.
m 1. Déterminer une estimation du nombre d’adhérents au 1
er
 mars 2017. (0,5 point)
m 2. On déﬁnit la suite (v
n 
) par v
n
 = u
n
 – 48 pour tout entier naturel n.
a) Montrer que (v
n 
) est une suite géométrique de raison 0,75. (1 point)
b) Préciser v
0
 et exprimer v
n
 en fonction de n. (0,5 point)
c) En déduire que, pour tout entier naturel n :
852 0,75 48u
n
n
=× +
. (0,5 point)
m 3. La présidente de l’association déclare qu’elle démissionnera si le nombre d’adhérents devient 
inférieur à 100. Si on fait l’hypothèse que l’évolution du nombre d’adhérents se poursuit de la même 
façon, faudra-t-il que la présidente démissionne ? Si oui, au bout de combien de mois ? (1 point)
PARTIE B
Chaque adhérent verse une cotisation de 10 euros par mois. Le trésorier de l’association souhaite 
prévoir le montant total des cotisations pour l’année 2017.
Le trésorier souhaite utiliser l’algorithme suivant dans lequel la septième et la dernière ligne sont 
restées incomplètes (pointillés).
m 1. Recopier et compléter l’algorithme de façon qu’il aﬃche le montant total des cotisations de 
l’année 2017. (0,75 point)
Variables S est un nombre réel
N est un entier
U est un nombre réel
Initialisation S prend la valeur 0
U prend la valeur 900
Pour N allant de 1 à 12 :
Aﬀecter à S la valeur … … …
Aﬀecter à U la valeur 0,75 U + 12
Fin Pour
Sortie … … …
m 2. Quelle est la somme totale des cotisations perçues par l’association pendant l’année 2017 ? 
(0,75 point)
SPÉCIALITÉ • Thème : Matrices et graphes
EXERCICE 2 • 5 POINTS
Suite d’énigmes et temps de parcours minimal
PARTIE A
Dans un jeu vidéo, une suite d’énigmes est proposée au joueur. Ces énigmes sont classées en deux 
catégories : les énigmes de catégorie A sont les énigmes faciles ; les énigmes de catégorie B sont 
les énigmes diﬃciles.
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SUJET 2
Le choix des énigmes successives est aléatoire et vériﬁe les conditions suivantes :
• 
la première énigme est facile ;
• 
si une énigme est facile, la probabilité que la suivante soit diﬃcile est égale à 0,15 ;
• 
si une énigme est diﬃcile, la probabilité que la suivante soit facile est égale à 0,1.
Pour 
1n

, on note :
• 
a
n
 la probabilité que l’énigme numéro n soit facile (de catégorie A) ;
• 
b
n
 la probabilité que l’énigme numéro n soit diﬃcile (de catégorie B) ;
• 
P
n
 = (a
n
 b
n 
) l’état probabiliste pour l’énigme numéro n.
m 1. Donner la matrice P
1
. (0,25 point)
m 2. Représenter la situation par un graphe probabiliste de sommets A et B. (0,75 point)
m 3. Écrire la matrice M associée à ce graphe, puis donner la matrice ligne P
2
. (0,5 point)
m 4. Sachant que, pour tout entier 
1n

, on a a
n
 + b
n
 = 1, montrer que, pour tout entier 
1n

, on a :
a
n+1
 = 0,75a
n
 + 0,1. (0,5 point)
m 5. Pour tout entier naturel 
1n

, on pose v
n
 = a
n
 – 0,4.
a) Montrer que (v
n 
) est une suite géométrique dont on précisera le premier terme et la raison. 
(0,5 point)
b) Exprimer v
n
 en fonction de n, puis montrer que pour tout entier 
1n

 :
0,8 0,75 0,4.a
n
n
=× +
 (0,75 point)
c) Préciser la limite de la suite (v
n 
). (0,25 point)
d) Une revue spécialisée dans les jeux vidéo indique que plus le joueur évolue dans le jeu, plus il 
risque d’avoir à résoudre des énigmes diﬃciles. Que penser de cette analyse ? (0,5 point)
PARTIE B
Une des énigmes consiste à réaliser un parcours en le minimum de temps. Le graphe suivant 
schématise le parcours. L’étiquette de chaque arête indique le temps de parcours en minute entre 
les deux sommets qu’elle relie. Par exemple, le temps de parcours de C vers D, ou de D à C, est 
égal à quatre minutes.
Quel chemin le joueur doit-il prendre pour aller de A à G en minimisant son temps de parcours ? 
Expliquer la démarche utilisée. (1 point)
D3
410
24
19
12
4
6
3
E
FA
C
GB15
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SUJET 2
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ • Thème : Analyse
EXERCICE 3 • 6 POINTS
Étude de deux fonctions et aire d’un motif décoratif
Une entreprise souhaite utiliser un motif décoratif pour sa communication.
Pour réaliser ce motif, on modélise sa forme à l’aide de deux fonctions f et g déﬁnies, pour tout 
réel x de [0 ; 1], par :
f(x) = (x – 1)e
3x
 et g(x) = x
2
 – 2x + 1.
Leurs courbes représentatives seront notées respectivement 
f
 et 
g
.
PARTIE A
Un logiciel de calcul formel donne les résultats suivants :
dériver((1-x)*exp(3x))
: -3x*(exp(3*x)+2*exp(3*x)
factoriser (-3x*(exp(3*x)+2*exp(3*x))
: exp(3x)*(-3x+2)
factoriser(dériver(exp(3x)*(-3x+2)))
: 3*exp(3*x)(1-3x)
Lecture: la dérivée de la fonction f est donnée par 
() 3 2
33
fx xe e
xx
=– +′
, ce qui, après factorisation, 
donne 
() (3 2)
′
fx x e
x
=–
3
+
.
m
1. Étudier sur [0 ; 1] le signe de la fonction dérivée 
f

′
, puis donner le tableau de variations de 
f sur [0 ; 1] en précisant les valeurs utiles. (1 point)
m 2. La courbe 
f
 possède un point d’inﬂexion. Déterminer ses coordonnées. (1 point)
–0,6
–0,4
C
f
C
g
0
–0,2–0,4–0,6
–0,2
0,2 0,4 0,6 0,8 1 1,2 1,4 1,6
y
x
0,2
0,4
0,6
0,8
1
1,2
1,4
1,6
1,8
2
2,2
2,4
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PARTIE B
On se propose de calculer l’aire de la partie colorée sur le graphique.
m 1. Vériﬁer que les points A et B de coordonnées respectives (1 ; 0) et (0 ; 1) sont des points 
communs aux courbes 
f 
 et 
g
. (0,5 point)
m 2. On admet que pour tout x dans [0 ; 1] :
f (x) – g(x) = (1 – x)(e
 3 x
 – 1 + x).
a) Justiﬁer que pour tout x dans [0 ; 1], 
1 0.
3
e
x
− 
 (0,5 point)
b) En déduire que pour tout x dans [0 ; 1], 
1 0.
3
e x
x
−+

 (0,5 point)
c) Étudier le signe de f (x) – g(x) pour tout x dans [0 ; 1]. (0,5 point)
m 3. a) Calculer 
() .
0
1
g x dx
∫
 (1 point)
b) On admet que :
()
4
9
.
0
1
3
fxdx
e
∫
=
−
Calculer l’aire S, en unité d’aire, de la partie colorée. Arrondir le résultat au dixième. (1 point)
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ • Thème : Probabilités et statistiques – Analyse
EXERCICE 4 • 3 POINTS
Modélisation par une variable aléatoire 
suivant la loi de Benford
Dans cet exercice, on considère le premier chiﬀre des entiers naturels non nuls, en écriture déci-
male. Par exemple, le premier chiﬀre de 2017 est 2 et le premier chiﬀre de 95 est 9.
Dans certaines circonstances, le premier chiﬀre d’un nombre aléatoire non nul peut être modé-
lisé par une variable aléatoire X telle que, pour tout entier c compris entre 1 et 9 :
()
ln( 1) ln()
ln(10)
.PX c
cc
==
+–
Cette loi est appelée loi de Benford.
m 1. Que vaut P(X = 1) ? (0,5 point)
m 2. On souhaite examiner si la loi de Benford est un modèle valide dans deux cas particuliers.
a) Premier cas
Un ﬁchier statistique de l’INSEE indique la population des communes en France au 1
er
 janvier 
2016 (champ : France métropolitaine et départements d’outre-mer de la Guadeloupe, de la 
Guyane, de la Martinique et de la Réunion).
À partir de ce ﬁchier, on constate qu’il y a 36 677 communes habitées. Parmi elles, il y a 
11 094 communes dont la population est un nombre qui commence par le chiﬀre 1.
Cette observation vous semble-t-elle compatible avec l’aﬃrmation : « le premier chiﬀre de la 
population des communes en France au 1
er
 janvier 2016 suit la loi de Benford » ? (1,25 point)
b) Deuxième cas
Pour chaque candidat au baccalauréat de la session 2017, on considère sa taille en centimètres.
On désigne par X la variable aléatoire égale au premier chiﬀre de la taille en centimètres d’un 
candidat pris au hasard.
La loi de Benford vous semble-t-elle une loi adaptée pour X ? (1,25 point)
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SUJET 2
LES CLÉS DU SUJET
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ
EXERCICE 1 • [Durée ± 55 min]
 Les thèmes en jeu
Variable aléatoire • Loi à densité, loi normale.
 Les conseils du correcteur
> 1. b) Appliquez le résultat du cours donnant l’espérance d’une variable aléatoire suivant une 
loi uniforme.
> 4. Utilisez un intervalle de uctuation, après avoir vérié que les conditions sont remplies.
SPÉCIFIQUE
EXERCICE 2 • [Durée ± 45min]
 Les thèmes en jeu
Suite géométrique • Boucle « Pour ».
 Les conseils du correcteur
Partie A
>
 3. Traduisez la question par une inéquation et résolvez cette inéquation.
Partie B
>
 1. et 2. Le montant total des cotisations perçues un mois donné est égal à 10euros multiplié 
par le nombre d’adhérents le mois considéré ; le nombre d’adhérents est donné par un terme 
de la suite (u
n 
). N’oubliez pas, pour obtenir le montant total pour l’année 2017, d’additionner les 
montants correspondant aux différents mois.
SPÉCIALITÉ
EXERCICE 2 • [Durée ± 45min]
 Les thèmes en jeu
Graphe probabiliste • Plus court chemin.
 Les conseils du correcteur
Partie A
>
 1. P
1
 donne l’état probabiliste pour l’énigme numéro1.
> 2. Sur un graphe probabiliste, la somme des probabilités portées par les arêtes issues d’un 
même sommet est égale à 1.
> 5. d) Considérez le sens de variation de la suite (b
n 
).
Partie B
Utilisez l’algorithme de Dijkstra.
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ
EXERCICE 3 • [Durée ± 50min]
 Les thèmes en jeu
Fonction exponentielle • Intégrale, calcul d’aires.
 Les conseils du correcteur
Partie A
>
 2. 
f
 a un point d’inexion d’abscisse a si et seulement si 
′
′

f
 s’annule et change de signe en a.
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m 1. a) Calculer une probabilité associée à une variable aléatoire 
suivant une loi uniforme
La probabilité qu’un client attende au moins 5 minutes avant d’être pris en charge 
est la probabilité que son temps d’attente soit supérieur ou égal à 5 minutes, soit 
().
1
PT

5
5= (5 12)
11
PT P T


()
(5)=
125
120
1
PT
−
−

(5)=
7
12
1
PT

b) Calculer l’espérance d’une variable aléatoire suivant une loi uniforme
Le temps moyen d’attente à une caisse est l’espérance E(T
1
) de la variable aléatoire T
1
.
()=
0+12
2
1
ET
E(T
1
) = 6.
Le temps moyen d’attente à une caisse est égal à 6 minutes.
m 2. Calculer une probabilité associée à une variable aléatoire 
suivant une loi normale
La probabilité que le temps d’attente à une caisse automatique soit compris entre 
0,75 et 6 minutes est 
(0,75 6).
2
PT


D’après la calculatrice, en arrondissant au millième :
(0,75 6) 0,745
2
PT≈

La probabilité que le temps d’attente à une caisse automatique soit compris entre 
0,75 et 6 minutes est d’environ 0,745.
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ
EXERCICE 1
Notez bien
T
1
 suit la loi uniforme 
sur [0 ; 12], donc 
T
1
 neprend que 
desvaleurs entre 
0et12.
Partie B
>
 3. b) S est une « aire entre deux courbes ». Utilisez la question 2. c) pour écrire S comme une 
intégrale.
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ
EXERCICE 3 • [Durée ± 25min]
 Les thèmes en jeu
Variable aléatoire • Fonction logarithme népérien.
 Les conseils du correcteur
N’oubliez pas que, d’après l’énoncé, X ne prend que des valeurs entières entre 1 et 9.
CORRIGÉ SUJET 2
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m 3. a) Déterminer la loi d’une variable aléatoire
L’expérience est la répétition de 10 épreuves de Bernoulli identiques et indépen-
dantes. On appelle « succès » l’événement « la caisse automatique considérée tombe 
en panne pendant une journée donnée » ; la probabilité de succès est p = 0,1.
X est égale au nombre de succès lors de ces 10 répétitions, donc X suit la loi bino-
miale de paramètres n = 10 et p = 0,1.
b) Calculer une probabilité associée à une variable aléatoire 
suivant une loi binomiale
La probabilité qu’aucune caisse automatique ne tombe en panne pendant une journée 
donnée est :
P(X = 0) = 0,9
10
 
0,349≈
 (en arrondissant au millième).
La probabilité qu’aucune caisse automatique ne tombe en panne pendant une 
journée donnée est d’environ 0,349.
m 4. Utiliser le résultat d’un échantillonnage pour valider ou non une aﬃrmation
Un intervalle de ﬂuctuation asymptotique au seuil de 95 % de la fréquence de clients 
satisfaits dans un échantillon de taille n est :
– 1,96
(1 –)
;+1,96
(1
–)
p
pp
n
p
pp
n
avec ici n = 860, p = 0,9, puisque le gérant aﬃrme que plus de 90 % des clients sont 
satisfaits.
= 860 30n

 ; 
= 860 0,9 = 774 5np××

 ; 
(1 – ) = 860 0,1=86 5np××

.
Les conditions étant remplies, on peut utiliser un intervalle de ﬂuctuation asymptotique.
À l’aide de la calculatrice, on obtient que I = [0,879 ; 0,921] est un intervalle de 
ﬂuctuation asymptotique au seuil de 95 % de la fréquence de clients satisfaits dans 
un échantillon de taille 860.
La fréquence de clients satisfaits dans l’échantillon de taille 860 considéré est :
=
763
860
0,8872f ≈
.
f 
 I, donc le résultat du sondage ne remet pas en cause l’aﬃrmation du gérant.
PARTIE A
m 1. Calculer un terme d’une suite
Une estimation du nombre d’adhérents de l’association au 1
er
 mars 2017 est u
2
.
= 0,75 900 +12 = 687
1
u ×
 ;
= 0,75 687 + 12 527
2
u ×≈
.
Le nombre d’adhérents au 1
er
 mars 2017 peut être estimé à 527.
m 2. a) Montrer qu’une suite est une suite géométrique
Pour tout entier naturel n :
v
n+1
 = u
n+1
 – 48
v
n+1
 = 0,75u
n
 + 12 – 48
v
n+1
 = 0,75(v
n
 + 48) – 36
v
n+1
 = 0,75v
n
.
SPÉCIFIQUE
EXERCICE 2
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Donc (v
n 
) est une suite géométrique de raison 0,75.
b) Donner l’expression du terme général d’une suite géométrique
v
0
 = u
0
 – 48
v
0
 = 852
Pour tout entier naturel n :
=
0
vvq
n
n
×
où q est la raison de la suite géométrique (v
n 
), donc :
= 852 0,75v
n
n
×
c) Donner l’expression du terme général d’une suite 
associée à une suite géométrique
Pour tout entier naturel n :
u
n
 = v
n
 + 48
= 852 0,75 + 4 8u
n
n
×
m 3. Déterminer si les termes d’une suite atteignent une valeur donnée
Pour déterminer si le nombre d’adhérents de l’association peut, à condition que l’évo-
lution se poursuive de la même façon, devenir inférieur à 100, on cherche s’il existe 
un entier naturel n tel que 
100u
n

.
u 100 852 0,75 + 48 100
n
n
×
 
100 0,75
52
852
u
n
n

 
100 ln 0,75 ln
52
852
un
n

 
100
ln
52
852
ln 0,75
un
n







 
100 10un
n


.
Donc, au bout de 10 mois, le nombre d’adhérents deviendra inférieur à 100.
La présidente devra donc démissionner au bout de 10 mois.
PARTIE B
m 1. Compléter un algorithme
Variables S est un nombre réel
N est un entier
U est un nombre réel
Initialisation S prend la valeur 0
U prend la valeur 900
Pour N allant de 1 à 12
Aﬀecter à S la valeur S + U × 10
Aﬀecter à U la valeur 0,75 U +12
Fin Pour
Sortie Aﬃcher S
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m 2. Déterminer la somme des premiers termes d’une suite
Soit S la somme totale des cotisations perçues par l’association pendant l’année 2017 :
= 10+ 10+ 10+…+ 10
0 1 2 11
Su u u u××× ×
=10(++++)
0 1 2 11
Suuu u…
=10(852 1+ 48 + 852 0,75 + 48 + 852 0,75 + 4 8 + + 852 0,75 + 48)
2 11
S ×× ×…×
=10 12 48 + 852
1 –0,75
1 –0,75
12
S ×








38 760S ≈
.
La somme totale des cotisations perçues par l’association pendant l’année 2017 est 
donc égale à environ 38 760 euros.
PARTIE A
m 1. Donner l’état initial d’un graphe probabiliste
Puisqu’on sait que la première énigme est facile :
P
1
 = (1 0)
m 2. Représenter une situation par un graphe probabiliste à deux sommets
La situation peut être représentée par le graphe suivant :
0,85
0,9
0,15
0,1
AB
m 3. Déterminer la matrice associée à un graphe probabiliste
La matrice associée au graphe probabiliste précédent est :
=
0,85 0,15
0,1 0,9
M
=
2 1
PPM×
, d’où :
=(1 0)
0,85 0,15
0,1 0,9
2
P
= (0,85 0,15)
2
P
m 4. Établir une relation entre deux termes consécutifs d’une suite
Pour tout entier 
1n

, on a 
=
1
PPM
nn
×
+
, donc :
=0,85 +0,1
=0,1 5+0,9
1
1
aab
bab
nnn
nnn
+
+
Notez bien
Pour déterminer S, 
on peut programmer 
sur la calculatrice 
l’algorithme complété 
ou utiliser un résultat 
du cours.
SPÉCIALITÉ
EXERCICE 2
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Puisque a
n
 + b
n
 = 1, on a b
n
 = 1 – a
n
.
En remplaçant dans l’égalité a
n + 1
 = 0,85a
n
 + 0,1b
n 
, on a successivement :
a
n + 1
 = 0,85a
n
 + 0,1(1 – a
n 
)
a
n + 1
 = 0,85a
n
 + 0,1 – 0,1a
n
a
n + 1
 = 0,75a
n
 + 0,1
m 5. a) Montrer qu’une suite est une suite géométrique
Pour tout entier naturel 
1
n

 :
v
n + 1
 = a
n + 1
 – 0,4
v
n + 1
 = 0,75a
n
 + 0,1 – 0,4
v
n + 1
 = 0,75(v
n
 + 0,4) – 0,3
v
n + 1
 = 0,75v
n
.
Donc (v
n 
) est une suite géométrique de raison 0,75.
Son premier terme est v
1
 = a
1
 – 0,4 = 1 – 0,4 = 0,6.
b) Donner l’expression du terme général d’une suite géométrique 
et d’une suite associée
Pour tout entier naturel n :
=
1
– 1
vvq
n
n
×
où q est la raison de la suite géométrique (v
n 
). D’où :
=0,6 0,75
– 1
v
n
n
×
=+0,4 =0,6 0,75 +0,4
– 1
av
nn
n
×
Or 
0,6 = 0,8 0,75×
, donc :
= 0,8 0,75 0,75 + 0,4
– 1
a
n
n
××
,
=0,8 0,75 +0,4a
n
n
×
c) Donner la limite d’une suite
0 0,75 1


, donc :
lim =0.v
n
n
→+∞
d) Interpréter le sens de variation d’une suite
La suite (v
n 
) est une suite géométrique de premier terme positif et de raison stricte-
ment comprise entre 0 et 1, donc elle est décroissante.
On en déduit que la suite (a
n 
) est également décroissante et que la suite (b
n 
) est 
croissante.
Donc, plus n augmente, plus b
n
 augmente, ce qui signiﬁe que plus le joueur évolue 
dans le jeu, plus la probabilité d’avoir à résoudre une énigme diﬃcile augmente : 
l’analyse proposée est donc exacte.
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PARTIE B
Déterminer sur un graphe un chemin de longueur minimale
Pour déterminer le chemin que le joueur doit prendre pour aller de A à G en minimi-
sant son temps de parcours, on utilise l’algorithme de Dijkstra qui peut être résumé 
par le tableau suivant :
ABCDEFG
0

2 A 6 A 10 A

A (0)
5 B 10 A

17 B B (2)
9 C 14 C

17 B C (5)
12 D

17 B D (9)
13 E 16 E E (12)
16 E F (13)
On en déduit que le chemin qui permet d’aller en un temps minimum de A à G est :
A – B – C – D – E – G
La durée de ce parcours est 16 minutes.
PARTIE A
m 1. Étudier les variations d’une fonction sur un intervalle
Pour tout 
[0 ;1]x ∈
, 
()= ( 32)
3
f

xxe
x
′
−+
.
0
3
e
x

, donc 
()
f

x
′
 est du signe de –3x + 2.
• Si 
=
2
3
x
, alors –3x + 2 = 0 et 
()=0
f

x
′
 ;
• si 
0
2
3
x

, alors –3x + 2 > 0 et 
() 0fx
′

 ;
• si 
2
3
1
x

, alors –3x + 2 < 0 et 
() 0fx
′

.
On en déduit le tableau de variations de f sur [0 ; 1] :
x 0
2
3
1
Signe de f 
(x) +0–
Variation de f
e
 2
3
1 0
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ
EXERCICE 3
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m 2. Déterminer les coordonnées du point d’inﬂexion d’une courbe
D’après le logiciel, pour tout 
[0 ;1]∈
, 
() 3 (1 –3 )
3
fx e x
x
′′
=
.
0
3
e
x

, donc 
()
f

x
′′
 a le signe de 1 – 3x.
()
f

x
′′ s’annule et change de signe pour 
=
1
3
x
.
1
3
=
2
3
f
e
, donc la courbe 
f
 possède un point d’inﬂexion de coordonnées 
1
3
;
2
3
e
.
PARTIE B
m 1. Vériﬁer que des points appartiennent à la courbe représentative d’une fonction
f (1) = (1 – 1)e
 3
 = 0 ; g(1) = 1
2
 – 2 + 1 = 0
(0) =1 = 1
0
f

e×
 ; 
(0) 0 – 2 0 +1=1
2
g =×
.
Donc les points A et B de coordonnées respectives (1 ; 0) et (0 ; 1) sont des points 
communs aux courbes 
f
 et 
g
.
m 2. a) Justiﬁer une inégalité
Pour tout x dans [0 ; 1], 
30x ≥
, donc 
1
3
e
x

, donc :
1 0
3
e
x
−

b) Démontrer une inégalité
Pour tout dans [0 ; 1], 
0
x


 et 
1 0
3
e
x
−

 donc, par somme de deux nombres positifs :
1 0
3
e x
x
−+

c) Étudier le signe d’une expression
Pour tout x dans [0 ; 1], 
1 –0x

 et 
– 1 0
3
e
x

 d’après la question a), donc d’après 
la « règle des signes » :
()– () 0
f

xgx

m 3. a) Calculer une intégrale
() =
3
–+
0
1
3
2
0
1
g x dx
x
xx
∫
() =
1
3
0
1
g x dx
∫
b) Calculer une aire
D’après la question 2. c), 
()– () 0fx gx

 pour tout x dans [0 ; 1], donc :
= ()– ()
0
1
S fx g x dx
∫




= () – ()
0
1
0
1
S fxdx g x dx
∫∫
=
– 4
9
–
1
3
3
S
e
=
–7
9
1,5
3
S
e
≈
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m 1. Calculer une probabilité associée à une variable aléatoire
=1 =
–
ln(1)ln(2)
ln(10)
PX
( )
=1
=
ln(2)
ln(10)
0,301≈PX
( )
m 2. a) Examiner la compatibilité d’un relevé statistique et d’une modélisation
La proportion de communes dont la population est un nombre qui commence par 
le chiﬀre 1 est :
11 094
36 677
0,3025≈
.
Donc, si on appelle X la variable aléatoire qui, à chaque commune, associe le premier 
chiﬀre de son nombre d’habitants, 
=1 0,3025PX ≈
( )
.
Cette probabilité est voisine de celle trouvée à la question 1., donc l’observation est 
compatible avec l’aﬃrmation « le premier chiﬀre de la population des communes 
en France au 1
er
 janvier 2016 suit la loi de Benford ».
b) Indiquer si une modélisation semble adaptée
La plupart des candidats au baccalauréat de la session 2017 ont une taille en centi-
mètres comprise entre 100 et 199, c’est-à-dire une taille dont le premier chiﬀre est 1.
Par conséquent la probabilité P(X = 1) est proche de 1, donc très diﬀérente de celle 
trouvée à la question 1.
La loi de Benford ne semble pas une loi adaptée pour X.
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ
EXERCICE 4
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SUJET 3
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ • Thème : Probabilités et statistiques – Analyse
EXERCICE 1 • 4 POINTS
QCM sur les probabilités et les fonctions
Pour chacune des quatre questions, quatre réponses sont proposées ; une seule de ces réponses convient. 
Indiquer sur la copie le numéro de la question et la lettre de la réponse choisie sans justiﬁer le choix effectué.
Une bonne réponse rapporte 1 point. Une réponse fausse, une réponse multiple ou l’absence de réponse ne 
rapporte ni n’enlève aucun point.
m
1. Un organisme de formation désire estimer la proportion de stagiaires satisfaits de la formation reçue 
au cours de l’année 2013. Pour cela, il interroge un échantillon représentatif de 300 stagiaires. On constate 
que 225 sont satisfaits.
Alors, un intervalle de conﬁance au niveau de conﬁance 0,95 de la proportion de stagiaires satisfaits de la 
formation reçue au cours de l’année 2013 est :
a) [0,713 ; 0,771]
b) [0,692 ; 0,808]
c) [0,754 ; 0,813]
d) [0,701 ; 0,799]
m 2. En suivant la loi uniforme, on choisit un nombre au hasard dans l’intervalle [4 ; 11]. La probabilité 
que ce nombre soit inférieur à 10 est :
a) 
6
11
b) 
10
7
c) 
10
11
d) 
6
7
m 3. On considère la fonction f déﬁnie sur  par f(x) = (x + 1)e
–2x+3
. La fonction f est dérivable sur  et sa 
fonction dérivée 
′
f
 est donnée par :
a) 
′
f

(x) = –2e
–2x+3
b) 
′
f

(x) = e
–2x+3
c) 
′
f

(x) = (–2x + 3)e
–2x+3
d) 
′
f

(x) = (–2x – 1)e
–2x+3
m 4. On considère une fonction f déﬁnie et dérivable sur  telle que sa fonction dérivée 
′
f
 soit aussi 
dérivable sur .
La courbe ci-après représente la fonction 
′
f

′
.
On peut alors aﬃrmer que :
a) f est convexe sur [–2 ; 2].
b) f est concave sur [–2 ; 2].
c) La courbe représentative de f sur [–2 ; 2] admet un point d’inﬂexion.
d) 
′
f
 est croissante sur [–2 ; 2].
SUJET 3
DURÉE : 3HEURES • 20 POINTS
FRANCE MÉTROPOLITAINE • JUIN 2016
SUJET COMPLET
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SUJET 3
1 2–2–1
1
2
3
4
5
7
6
–6
–5
–4
–9
–8
–7
0
–3
–2
–1
SPÉCIFIQUE • Thème: Algorithmique – Analyse
EXERCICE 2 • 5 POINTS
Évolution du parc automobile d’un loueur de voitures
Un loueur de voitures dispose au 1
er
 mars 2015 d’un total de 10 000 voitures pour l’Europe.
Aﬁn d’entretenir son parc automobile, il décide de revendre, au 1
er
 mars de chaque année, 25 % 
de son parc et d’acheter 3 000 voitures neuves.
On modélise le nombre de voitures de l’agence à l’aide d’une suite.
Pour tout entier naturel n, on note u
n
 le nombre de voitures présentes dans le parc automobile 
au 1
er 
mars de l’année 2015 + n.
On a donc u
0
 = 10 000.
m 1. Expliquer pourquoi, pour tout entier naturel n, u
n
+1
 = 0,75u
n
 + 3 000. (0,5 point)
m 2. Pour tout entier naturel n, on considère la suite (v
n
) déﬁnie par v
n
 = u
n
 – 12 000.
a) Montrer que la suite (v
n
) est une suite géométrique de raison 0,75. Préciser le premier terme. 
(1 point)
b) Exprimer v
n
 en fonction de n. (0,5 point)
Déterminer la limite de la suite (v
n
). (0,5 point)
c) Justiﬁer que, pour tout entier naturel n, u
n
 = 12 000 – 2 000 × 0,75
n
. (0,5 point)
d) En vous appuyant sur les réponses données aux deux questions précédentes, que pouvez-vous 
conjecturer sur le nombre de voitures que comptera le parc automobile de ce loueur au bout d’un 
grand nombre d’années ? (0,5 point)
m 3. On admet dans cette question que la suite (u
n
) est croissante.
On aimerait déterminer l’année à partir de laquelle le parc automobile comptera au moins 
11 950 voitures.
a) Recopier l’algorithme suivant et compléter les pointillés aﬁn qu’il permette de répondre au 
problème posé. (0,5 point)
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SUJET 3
I
U prend la valeur 10 000
N prend la valeur 0
T
Tant que ………….
N prend la valeur ………….
U prend la valeur ………….
Fin Tant que
S
Aﬃcher ………….
b) À l’aide de la calculatrice, déterminer l’année recherchée. (0,5 point)
c) Retrouver ce résultat en résolvant l’inéquation :
12 000 – 2 001 
× 0,75
n
 ≥ 11 950. (0,5 point)
SPÉCIALITÉ • Thème : Matrices et graphes
EXERCICE 2 • 5 POINTS
Évolution de la probabilité de courir un jour donné
Aﬁn de se préparer à courir des marathons, Hugo aimerait eﬀectuer quotidiennement un footing 
à compter du 1
er
 janvier 2014.
On admet que :
• Si Hugo court un jour donné, la probabilité qu’il ne coure pas le lendemain est de 0,2 ;
• s’il ne court pas un jour donné, la probabilité qu’il ne coure pas le lendemain est de 0,4.
On note C l’état « Hugo court » et R l’état « Hugo ne court pas ».
Pour tout entier naturel n, on note :
• c
n
 la probabilité de l’événement « Hugo court le (n + 1)-ième jour » ;
• r
n
 la probabilité de l’événement « Hugo ne court pas le (n + 1)-ième jour » ;
• P
n
 la matrice (c
n
 r
n
) correspondant à l’état probabiliste le (n + 1)-ième jour.
Le 1
er 
janvier 2014, motivé, le jeune homme court.
On a donc P
0
 = (c
0
 r
0
) = (1 0).
m 1. Traduire les données de l’énoncé par un graphe probabiliste de sommets C et R. (0,5 point)
m 2. Écrire la matrice de transition M de ce graphe en respectant l’ordre alphabétique des som-
mets. (0,5 point)
m 3. On donne 








=
0,7500160,249984
0,749952 0,250048
6
M

.
Quel calcul matriciel permet de déterminer la probabilité c
6
 qu’Hugo coure le 7
e
 jour ? (0,5 point)
Déterminer une valeur approchée à 10
–2
 près de c
6
. (0,25 point)
m 4. a) Exprimer P
n
+1
 en fonction de P
n
. (0,25 point)
b) Montrer que, pour tout entier naturel n :
c
n
+1
 = 0,2a
n
 + 0,6. (0,5 point)
m 5. Pour tout entier naturel n, on considère la suite (v
n
) déﬁnie par :
v
n
 = c
n
 – 0,75.
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a) Montrer que la suite (v
n
) est une suite géométrique de raison 0,2. Préciser le premier terme. 
(0,5 point)
b) Exprimer v
n
 en fonction de n. (0,25 point)
Déterminer la limite de la suite (v
n
). (0,25 point)
c) Justiﬁer que, pour tout entier naturel n :
c
n
 = 0,75 + 0,25 × 0,2
n
. (0,5 point)
d) Que peut-on conjecturer concernant la probabilité qu’Hugo coure le 29 décembre 2014 ? 
(0,5 point)
e) Conjecturer alors l’état stable de ce graphe. (0,25 point)
Comment valider votre conjecture ? (0,25 point)
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ • Thème : Probabilités et statistiques
EXERCICE 3 • 5 POINTS
Catégories de chansons en mémoire et durée d’écoute
Un téléphone portable contient en mémoire 3 200 chansons archivées par catégories : rock, 
techno, rap, reggae… dont certaines sont interprétées en français.
Parmi toutes les chansons enregistrées, 960 sont classées dans la catégorie rock.
Une des fonctionnalités du téléphone permet d’écouter de la musique en mode « lecture aléa-
toire » : les chansons écoutées sont choisies au hasard et de façon équiprobable parmi l’ensemble 
du répertoire.
Au cours de son footing hebdomadaire, le propriétaire du téléphone écoute une chanson grâce 
à ce mode de lecture.
On note :
• R l’événement : « la chanson écoutée est une chanson de la catégorie rock » ;
• F l’événement : « la chanson écoutée est interprétée en français ».
Les parties A et B sont indépendantes.
PARTIE A
m 1. Calculer P(R), la probabilité de l’événement R. (0,75 point)
m 2. 35 % des chansons de la catégorie rock sont interprétées en français ; traduire cette donnée 
en utilisant les événements R et F. (0,5 point)
m 3. Calculer la probabilité que la chanson écoutée soit une chanson de la catégorie rock et 
qu’elle soit interprétée en français. (0,75 point)
m 4. Parmi toutes les chansons enregistrées, 38,5 % sont interprétées en français.
Montrer que 
∩=()0,28P FR
. (0,75 point)
m 5. En déduire 
()P F
R
 et exprimer par une phrase ce que signiﬁe ce résultat. (0,75 point)
PARTIE B
Les résultats de cette partie seront arrondis au millième.
Le propriétaire du téléphone écoute régulièrement de la musique à l’aide de son téléphone por-
table.
On appelle X la variable aléatoire qui, à chaque écoute de musique, associe la durée (en minutes) 
correspondante ; on admet que X suit la loi normale d’espérance 

 = 30 et d’écart-type 

 = 10.
Le propriétaire écoute de la musique.
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m 1. Quelle est la probabilité que la durée de cette écoute soit comprise entre 15 et 45 minutes ? 
(0,5 point)
m 2. Quelle est la probabilité que cette écoute dure plus d’une heure ? (1 point)
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ • Thème : Analyse
EXERCICE 4 • 6 POINTS
Étude graphique et analytique d’une fonction 
comportant un
 logarithme
La courbe C ci-dessous représente, dans un repère orthonormé, une fonction f déﬁnie et déri-
vable sur [0,5 ; 6]. Les points A (1 ; 3) et B d’abscisse 1,5 sont sur la courbe C.
Les tangentes à la courbe C aux points A et B sont aussi représentées en pointillés sur ce gra-
phique, la tangente au point B est horizontale.
On note 
′
f

 la fonction dérivée de f.
1 2 3 4 6
1
2
3
–1
4
5
C
0
5
B
A
Les parties A et B sont indépendantes.
PARTIE A : ÉTUDE GRAPHIQUE
m 1. Déterminer 
′
f

(1,5). (0,25 point)
m 2. La tangente à la courbe C au point A passe par le point de coordonnées (0 ; 2).
Déterminer une équation de cette tangente. (0,5 point)
m 3. Donner un encadrement de l’aire, en unités d’aire et à l’unité près, du domaine compris 
entre la courbe C, l’axe des abscisses et les droites d’équation x = 1 et x = 2. (0,5 point)
m 4. Déterminer la convexité de la fonction f sur [0,5 ; 6]. Argumenter la réponse. (0,75 point)
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PARTIE B : ÉTUDE ANALYTIQUE
On admet que la fonction f est déﬁnie sur [0,5 ; 6] par :
f(x) = –2x + 5 + 3ln(x).
m 1. Pour tout réel x de [0,5 ; 6], calculer 
′
f
(x) et montrer que :
()=
–2 +3

fx
x
x
. (0,5 point)
m 2. Étudier le signe de 
′
f

 sur [0,5 ; 6], puis dresser le tableau de variations de f sur [0,5 ; 6]. 
(0,75 point)
m 3. Montrer que l’équation f(x) = 0 admet exactement une solution 

 sur [0,5 ; 6].
Donner une valeur approchée de 

 à 10
–2
 près. (1 point)
m 4. En déduire le tableau de signes de f sur [0,5 ; 6]. (0,5 point)
m 5. On considère la fonction F déﬁnie sur [0,5 ; 6] par :
F(x) = – x
2
 +2x + 3xln(x).
a) Montrer que F est une primitive de f sur [0,5 ; 6]. (0,5 point)
b) En déduire l’aire exacte, en unités d’aire, du domaine compris entre la courbe C, l’axe des abs-
cisses et les droites d’équation x = 1 et x = 2. En donner ensuite une valeur arrondie au dixième. 
(0,75 point)
LES CLÉS DU SUJET
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ
EXERCICE 1 • [Durée ± 35 min]
 Les thèmes en jeu
Intervalle de conance • Loi à densité, loi normale • Dérivée • Fonction exponentielle • 
Convexité • Point d’inexion.
 Les conseils du correcteur
> 1. N’oubliez pas que le centre d’un intervalle de conance est la fréquence f observée dans 
l’échantillon interrogé.
> 2. Déterminez et utilisez l’intervalle I tel que « le nombre choisi est inférieur à 10 » soit équiva-
lent à « le nombre choisi appartient à I ».
> 3. Utilisez la formule permettant de calculer la dérivée du produit de deux fonctions.
> 4. Attention, la courbe donnée représente la fonction 
f˝
. Déduisez du graphique le signe de 
f
˝

.
SPÉCIFIQUE
EXERCICE 2 • [Durée ± 45min]
 Les thèmes en jeu
Évolution en pourcentage • Suite géométrique • Boucle avec arrêt conditionnel « Tant que » • 
Fonction logarithme népérien.
 Les conseils du correcteur
> 2. a) Si v
n
 = u
n
 – 12 000, alors u
n
 = v
n
 + 12 000.
d) Le nombre de voitures possédées par le loueur au bout d’un grand nombre d’années est 
proche de la limite de la suite (u
n
).
> 3. b) Programmez l’algorithme ou construisez un tableau donnant une valeur approchée des 
termes de la suite (u
n
).
c) Utilisez la fonction logarithme népérien.
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SPÉCIALITÉ
EXERCICE 2 • [Durée ± 45min]
 Les thèmes en jeu
Suite géométrique • Graphe probabiliste • Matrice.
 Les conseils du correcteur
> 1. Dans un graphe probabiliste, les arêtes issues d’un même sommet sont pondérées par des 
probabilités conditionnelles de somme égale à 1. La matrice de transition d’un graphe probabi-
liste à deux sommets est une matrice carrée à deux lignes et deux colonnes, telle que la somme 
des deux coefcients d’une même ligne est égale à 1.
> 4. b) N’oubliez pas que, pour tout entier naturel n, c
n
 + r
n
 = 1.
> 5. a) Si v
n
 = c
n
 – 0,75, alors c
n
 = v
n
 + 0,75.
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ
EXERCICE 3 • [Durée ± 45min]
 Les thèmes en jeu
Probabilité conditionnelle • Variable aléatoire • Loi à densité, loi normale.
 Les conseils du correcteur
Partie A
>
 3. La probabilité cherchée est la probabilité de l’intersection de deux événements.
> 5. b) N’oubliez pas qu’une probabilité conditionnelle correspond à une restriction de l’univers.
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ
EXERCICE 4 • [Durée ± 55min]
 Les thèmes en jeu
Dérivée • Tangente • Variations d’une fonction • Théorème des valeurs intermédiaires • Primitive 
• Intégrale, calculs d’aire.
 Les conseils du correcteur
Partie A
>
 2. L’ordonnée à l’origine d’une droite est l’ordonnée de son point d’intersection avec l’axe des 
ordonnées.
> 4. Observez la position relative de la courbe représentative de f et de ses tangentes.
Partie B
>
 3. Utilisez le théorème des valeurs intermédiaires.
> 4. Ne confondez pas signe et sens de variation.
> 5. a) Calculez la dérivée de F.
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m 1. Déterminer un intervalle de conﬁance
Si f est la fréquence de stagiaires satisfaits dans un échantillon de taille n, alors un 
intervalle de conﬁance au niveau de conﬁance 0,95 de la proportion p de stagiaires 
satisfaits dans l’ensemble de la population est :






–
1
;+
1
f
n
f
n
.
Ici 
=
225
300
=0,75f
 et n = 300.
–
1
0,692f
n
 (par défaut) et 
+
1
0,808f
n
 (par excès).
La bonne réponse est b).
m 2. Déterminer une probabilité associée à une loi uniforme
La variable aléatoire X représentant un nombre choisi au hasard dans l’intervalle 
[4 ; 11] suit la loi uniforme sur [4 ; 11].
Le nombre choisi est inférieur (ou inférieur ou égal) à 10 si et seulement si il appar-
tient à l’intervalle [4 ; 10].
(410)
10–4
11 – 4
==
6
7
.PX
La bonne réponse est d).
m 3. Calculer la dérivée d’une fonction
D’après la formule donnant la dérivée du produit de deux fonctions, pour tout réel x :
××
−+ −+
()=1+(+1)(–2 )
3 2 3
f

x e x e
xx

2
=
−+
() (1–2 –2)
3
f

x e x
x

2
−+
()= (–2 – 1)
3
f

xxe
x

2
.
La bonne réponse est d).
m 4. Étudier graphiquement la convexité d’une fonction et l’existence d’un point 
d’inﬂexion de sa courbe représentative
D’après le graphique, 
′
f
′
 s’annule et change de signe en x = 1. La courbe représenta-
tive de f présente donc un point d’inﬂexion d’abscisse 1.
f n’est ni convexe sur [–2 ; 2], ni concave sur [–2 ; 2] car sa dérivée seconde n’a pas un 
signe constant sur cet intervalle. De même, 
′
f

 n’est pas croissante sur [–2 ; 2] car 
′
f

′
 
n’est pas positive sur tout l’intervalle [–2 ; 2].
La bonne réponse est c).
SPÉCIFIQUE ET SPÉCIALITÉ
EXERCICE 1
Notez bien
• La réponse c) pouvait 
être écartée d’emblée 
car l’intervalle [0,754 ; 
0,813] ne contient 
pas f.
• On pouvait 
aussi utiliser le fait 
qu’un échantillon 
de taille n permet 
d’obtenir un intervalle 
de conance au niveau 
de conance 0,95 
d’amplitude 
2
√
n
.
Info
La probabilité qu’une 
variable aléatoire 
suivant la loi uniforme 
sur un intervalle I 
prenne une valeur 
appartenant à un 
intervalle donné 
(contenu dans I) 
est uniquement 
proportionnelle à 
l’amplitude de cet 
intervalle.
CORRIGÉ SUJET 3
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m 1. Justiﬁer une relation entre deux termes consécutifs d’une suite
Pour tout entier naturel n :
+
=–
25
100
+ 3 000
1
uu
u
nn
n
+
= 0,75 + 3 000.
1
uu
nn
m 2. a) Montrer qu’une suite est une suite géométrique
Pour tout entier naturel n :
+
=–12 000 = 0,75 + 3 000 – 12 000
1 +1
vu u
nn n
+
=0,75 –9000=0,75( +12 000) – 9 000
1
vu v
nn n
+
=0,75
1
vv
nn
.
La suite (v
n
) est donc une suite géométrique de raison 0,75.
=–12 000 =10 000 – 12 000 = – 2 000
00
vu
.
Le premier terme de la suite (v
n
) est v
0
 = –2 000.
b) Donner l’expression du terme général et la limite d’une suite géométrique
D’après le cours, pour tout entier naturel n :
×= – 2 000 0,75 .v
n
n
(v
n
) est une suite géométrique de raison 0,75 et 0 < 0,75 < 1, donc :
→∞
lim =0.
+
v
n
n
c) Donner l’expression du terme général d’une suite associée à une suite géométrique
=–12 000vu
nn
, donc 
=+12 000uv
nn
, donc :
×=12 000 – 2 000 0,75 .u
n
n
d) Donner une interprétation de la limite d’une suite
D’après les questions précédentes :
→∞
lim = 12 000.
+
u
n
n
On peut conjecturer qu’au bout d’un grand nombre d’années, le nombre de voitures 
du loueur sera voisin de 12 000 voitures.
m 3. a) Compléter un algorithme
Pour que l’algorithme donné permette de déterminer l’année à partir de laquelle le 
parc automobile comptera au moins 11 950 voitures, on peut le compléter ainsi :
I
U prend la valeur 10 000
N prend la valeur 0
T
Tant que U < 11 950
N prend la valeur N + 1
U prend la valeur 0,75U + 300
Fin Tant que
S
Aﬃcher 2015 + N
SPÉCIFIQUE
EXERCICE 2
Notez bien
La suite (u
n
) a pour 
limite 12 000, donc 
pour n sufsamment 
grand, u
n
 est supérieur 
ou égal à 11 950.
Notez bien
La dernière instruction 
de l’algorithme peut 
aussi être AfcherN. 
Dans ce cas, pour 
obtenir l’année 
cherchée, il faut 
ajouter 2015.
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b) Déterminer à l’aide de la calculatrice le rang d’un terme d’une suite 
vériﬁant une condition donnée
On peut programmer l’algorithme précédent ou bien dresser un tableau donnant une 
valeur approchée des premiers termes de la suite (u
n
).
u
12
  11 937 et u
13
  11 952, donc :
u
12
 < 11 950 et u
13
 > 11 950.
Le parc automobile comptera pour la première fois au moins 11 950 voitures 13 ans 
après 2015, c’est-à-dire en 2028.
c) Résoudre une inéquation dans l’ensemble des entiers naturels
On cherche n tel que u
n
 ≥ 11 950.

12 000 – 2 000 0,75 11 950
×
000 0,75 50
n

×
2
n
,75 
5
200
n
0⇔
.
5
200
= 0,025
, donc :
12 000 – 2 000 × 0,75
n
11950 0,75
n
0,025. 
On applique aux deux membres (strictement positifs) de cette inégalité la fonction ln, 
strictement croissante sur 
∞]0 ; + [ ;
 l’ordre est conservé, on obtient :
nln(0,75) ln(0,025)

.
ln(0,75) < 0 car 0,75 < 1, donc l’inéquation équivaut à :

ln(0,025)
ln(0,75)
n
.
Or 

ln(0,025)
ln(0,75)
12,82
, donc, puisque n est un entier naturel, l’inéquation équivaut à :
 13.n
Au bout de 13 ans, c’est-à-dire le 1
er
 mars 2028, le parc automobile du loueur 
comptera au moins 11 950 voitures.
PARTIE A
m 1. Représenter une situation par un graphe probabiliste
La situation peut être représentée par le graphe ci-dessous :
0,2
0,6
CR
0,8 0,4
m 2. Donner la matrice de transition associée à un graphe probabiliste
La matrice de transition associée au graphe ci-dessus est la matrice :








=.
0,8 0,2
0,6 0,4
M

SPÉCIALITÉ
EXERCICE 2
Notez bien
Les coefcients de 
la première ligne de 
la matrice M sont les 
probabilités portées 
par les arêtes issues 
du sommet C du 
graphe, ceux de la 
deuxième ligne sont 
les probabilités portées 
par les arêtes issues 
de R.
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-dbc1e7e71bcda152d1ea67699dca61e2";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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PARTIE A

Un logiciel de calcul formel donne les résultats suivants :
dériver((1-x)*exp(3x))
: -3x*(exp(3*x)+2*exp(3*x)
factoriser (-3x*(exp(3*x)+2*exp(3*x))
: exp(3x)*(-3x+2)
factoriser(dériver(exp(3x)*(-3x+2)))
: 3*exp(3*x)(1-3x)
Lecture : la dérivée de la fonction f est donnée par f(x) = -3xe¥* + 2e%, ce qu
donne f'(x) = (-3x + 2) e%.

» 1. Frudiersur [0 1] le signe de la fonction dérivée f”, puis donner le

fsur [0 1] en précisant le

» 2. La courbe €, posséde
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